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太政办〔2019〕128号


市政府办公室关于印发太仓市推进基本
公共服务均等化2019年重点任务的通知

各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道、陆渡街道办事处，市各委办局，各直属单位，健雄学院：

经市政府同意，现将《太仓市推进基本公共服务均等化2019年重点任务》印发给你们，请认真贯彻执行。

太仓市人民政府办公室

                        2019年9月25日

（此件公开发布）
太仓市推进基本公共服务均等化2019年重点任务

为贯彻落实《苏州市推进基本公共服务均等化行动计划（2017~2020年）》（苏府规字〔2017〕129号）和《太仓市推进基本公共服务均等化行动计划（2017~2020年）》（太政发〔2017〕99号），加快推进我市基本公共服务均等化，特制定《太仓市推进基本公共服务均等化2019年重点任务》。

一、持续优化基本公共教育服务

（一）增强教育资源供给能力。认真实施好《教育均衡、优质发展三年行动计划（2018~2020年）》目标任务，进一步完善教育设施布局规划。加快推进苏州市及我市两级实事工程项目、改薄工程项目、全市教育重点项目、“十三五”区镇教育项目建设。2019年，计划新建、改扩建中小学、幼儿园项目12个，建筑面积25.95万平方米，计划投资12.36亿元，建成后可新增学位1.53万个。（责任部门：市教育局）

（二）推动义务教育优质均衡发展。全力做好“全国义务教育优质均衡县（市、区）”创建工作。推进建设一批具有高水平教育质量和鲜明办学特色的优质学校，全市义务教育学校标准化建设监测达标率达到90%。完善拔尖创新人才培养课程体系，推进中小学科学课程衔接工程。积极探索“互联网+”背景下的新教育联盟的建设工作，完善集团化办学发展机制，构建市级统筹、市校结合、联盟协同的教师流动管理机制，优化城乡师资均衡配置。紧抓长三角一体化发展契机，深化“嘉昆太”三地教育合作。（责任部门：市教育局）
（三）提升各阶段教育质量。扩大优质教育资源覆盖面，加快学前教育优质普惠发展，全面推进学前教育二期五年行动计划，全市省、市优质园超85%。深化“县管校聘”管理体制改革，加大义务教育紧缺学科教师补充力度，持续推进教师备案制管理改革工作，切实补齐师资短板。加强新高考改革方案研究。加快发展特殊教育，举办全国特殊教育学校分层走班教学研讨会。完善政府购买教育服务和奖补机制，优化民办教育发展环境。（责任部门：市教育局）
（四）支持高等教育、职业教育创新办学模式。顺利通过国家级农村职业教育和成人教育示范县创建验收。扩大职业教育国际合作覆盖面，高等职业教育完成向社会人员扩招计划。继续实施高等职业教育和中等职业教育年度人才培养质量报告制度。强化“双师型”教师队伍建设，深化中等职业学校名师工作室建设。加快实施“职业教育卓越提升行动”，深入推动现代职业学校专业课程建设、实训基地建设、师资团队建设等。推进高职综合改革，落实我市《关于深化产教融合加快“双元制”教育发展的实施意见》，深化产教融合校企合作，协助办好中德高端制造工匠技能挑战赛和双元制教育创新发展太仓论坛。2019年，招收培养双元制教育人才400名，新建双元制培训中心2个，招收中德合作“双元制”本科项目三期，申报江苏省中等职业教育“领航”学校。（责任部门：市教育局、健雄学院）
（五）探索线上线下教育服务。主动对接国家、省、苏州市课后服务相关政策意见，在坚持学生自愿、公益普惠的基础上，开展作业辅导、自主阅读、学习交流、兴趣活动等中小学课后服务。开辟互联网教育公共服务新途径，开展贯通线上线下与课内外的高度信息化、智能化、个性化网络学习平台建设，完成“苏州线上教育中心”太仓分中心建设并上线运用。（责任部门：市教育局）

（六）狠抓校园安全工作。全面落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的校园安全责任体系。完善学校安全管理制度，健全警校合作、信息联动、校园监控与紧急报警机制，加强人防、物防、技防建设。强化校园交通安全管理，落实属地管理责任，完善硬件设施，制定管理举措。通过信息化、大数据等手段强化隐患排查整治等校园安全管理工作。（责任部门：市教育局）

二、全面提升就业创业服务能力

（七）打造公共就业服务平台。根据国家和省市工作部署，动态衔接太仓地方发展实践，制定《当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》及配套实施细则。加强就业形势研判，探索建立失业预警体系，完善就业应急预案。全力保障重点群体高质量就业，深入实施高校毕业生就业促进、创业引领、基层成长、技能就业“四大计划”，加大政府购买基层公共管理和社会服务岗位力度，进一步向困难家庭和就业困难高校毕业生倾斜，引导和鼓励高校毕业生到基层工作、到中小微企业工作。开展援企稳岗专项活动，统筹抓好就业困难人员、退役军人等重点群体就业帮扶工作。推进人社基层平台标准化建设，标准化社区（村）建成率达100%。（责任部门：市人社局）
（八）优化创业富民增收平台。推进创业服务提质工程，搭建“3+1”创业服务平台，建设一批独具特色的创业孵化基地，落实孵化基地扶持政策。研究制定《就业创业资金使用管理办法》，开设专题创业培训班，利用企业资源优势和配套政策，扶持优秀创业项目发展。积极培育壮大创业创新典型，组织开展返乡下乡人员创业创新项目评比，为树立典型引领、示范培育提供样板支撑。推进省级创业型街道（乡镇）、社区（村）和园区建设，构建园区、乡镇（街道）、社区（村）三级联建工作格局。2019年，创建省级创业型园区、创业型街道（镇）3个、创业型社区（村）101个。（责任部门：市人社局）
三、逐步建立更加公平可持续的社会保险制度

（九）合理提高社会保险待遇水平。医疗保险政策进一步向老年、基层就医、大病重病患者倾斜。城镇职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险政策范围内住院医疗费用报销比例分别稳定在90%、75%左右。调整完善生育保险办法，加强生育基金管理。优化完善药品和医用耗材招采和医保报销衔接工作，加强信息化、标准化建设。统筹调整机关事业单位和企业退休人员基本养老金，加大城乡居民养老保险倾斜力度，将65~70周岁退休享受人员纳入高龄倾斜范围。稳步提高工伤保险定期待遇水平，有步骤推进失业保险费率下调。进一步完善医疗保险关系转移接续、异地就医结算机制。深化医疗保险付费方式综合改革，严格控制医保目录外费用占总医疗费用的比例，有效控制医疗费用不合理增长。鼓励发展补充医疗保险和商业健康保险。（责任部门：市人社局、医保局）

四、深入推进健康太仓建设

（十）提升公共卫生服务效能。持续推进卫生健康提升三年行动计划年度重点任务。加快推进公共卫生中心、基层医疗卫生机构提档升级、卫生信息系统升级工程等实事项目建设。深化公立医院改革，三级医院方便门诊慢性病用药下放基层医疗机构。加快紧密型医联体和分级诊疗体系建设，加强全科医生培养，探索家庭医生服务模式创新。大力实施“健康531”系列行动计划，加快基层医疗卫生机构向市民综合健康管理服务平台转型，推进健康细胞建设，开展省、市、县三级健康场所创建。深化医养融合，推动各医疗机构开展长期护理险工作，加强精神卫生和妇幼健康服务。（责任部门：市卫健委）
五、加快完善基本社会服务制度

（十一）强化社会救助托底功能。建立低收入家庭帮扶中心，开发低收入家庭帮扶综合信息平台，建立标准化救助行政文书，制定支出型困难家庭救助基金使用办法。落实好救助标准自然增长机制，按照不低于上年度人均可支配收入增长幅度，按期调整城乡低保等社会救助标准，确保困难群众生活水平稳步提高。建立低收入家庭登记信息库，为精准帮扶提供数据支撑。完善大病保险和医疗救助政策。（责任部门：市民政局、医保局）
（十二）提升基本公共法律服务实效。推进公共法律服务标准化建设，引导支持各类法律服务向基层延伸，实现市镇两级公共法律服务中心规范化建设全面达标。完善“12348”法律服务网，推出村（社区）远程视频调解等便民服务，提高公共法律服务智能化水平。加强村（社区）公共法律顾问管理，推进刑事案件律师辩护全覆盖和贫困家庭公共法律顾问全覆盖工作，深入开展“暖阳一号”“五月的阳光”“爱在金秋”等公共法律服务专项活动，完善市镇两级司法惠民实事工程共建机制，提升公共法律服务成效。（责任部门：市司法局）
（十三）创新“12345”平台建设管理。做好顶层设计工作，提档升级全市“12345”热线平台功能，健全平台数据标准，建设全科型便民服务热线，推动“12345”从热线向在线跨越。加强公众监督，开展多渠道满意度回访，对于反映多、解决难、要求高的诉求进行实时分析，发挥“12345”热线的预警功能。扎口管理各类诉求，整合公共服务热线以及手机APP、微信、寒山闻钟、市长信箱、网格员上报等诉求通道，对接数字城管、文明路长等专业系统，联动“110、119、120、122”等紧急热线。依托全市资源共享平台，实现社会治理相关信息的互联互通、实时共享，推动各部门资源整合，高位协调、综合联动。（责任部门：市联动中心）

六、统筹提升基本养老服务质量

（十四）优化养老服务资源供给。完善养老服务设施建设，加快区域性养老服务中心建设，推动璜泾、双凤两家机构正式营业，科教新城新建机构完成公建民营招标工作，城厢镇新建机构年内动工。建设护理型床位110张，新增日间照料中心（助餐点）10家，建设养老服务综合体2家，建设助浴点2家，改造20户困难老人家庭无障碍设施。深化居家社区养老服务改革，健全社区居家养老服务监管体系，探索养老服务组织等级评定机制，推进养老机构管理服务标准化建设，做好社区养老示范增能、星级服务点建设和银龄品牌建设，构建养老服务的“太仓模式”。（责任部门：市民政局、卫健委）
七、进一步健全住房保障制度

（十五）建立健全住房保障体系。建立以政府为主、多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房保障制度。在全面实现户籍中低收入困难家庭应保尽保的基础上，住房保障群体从户籍住房困难家庭向非户籍住房困难的新市民延伸，加大公租房的保障力度。（责任部门：市住建局）

（十六）加快保障性安居工程建设。根据省、苏州市下达的保障性安居工程目标任务，将目标任务分解落实到各区镇，进行动态跟踪，确保完成2019年度保障性安居工程目标任务。继续加强政策研究，及时做好住房保障年度政策的调整工作，使保障性住房资源配置效率不断提高。做好住房保障购房补贴、租赁补贴发放工作，切实解决城区中等偏低收入及以下住房困难家庭的住房问题。（责任部门：市住建局）
（十七）加强农村危房改造建设管理。组织各板块开展农村危房现状调查和摸排，将信息及时录入信息平台，做好数据的日常维护更新，优先保障农村低保户、贫困残疾人家庭等特殊困难群体的基本住房需求。坚持因地制宜、统筹推进，将农村危房改造与全市美丽乡村、特色田园乡村建设等相结合，不断提高农村危房改造质量和水平。（责任部门：市住建局）
八、大力推进公共文化旅游体育发展
（十八）加强公共文化基础设施建设。启动太仓市美术馆新馆土建工程。完成2019年市政府实事工程“书香娄城”图书馆服务提升工程建设。新增24小时图书馆2座，完成不少于18个村（社区）综合性文化服务中心标准化建设，推进文化馆分馆镇（街道）全覆盖建设。完善“文化太仓”云平台建设。（责任部门：市文体广旅局）
（十九）提升公共文化旅游服务水平。出台《太仓市公共文化发展专项资金管理办法》。开展“欢乐文明百村（社区）行”、“数字电影村村放”等活动，全年送戏下乡不少于240场次，为文化书场配送评弹演出资源不少于250档，举办各类展览、讲座、培训活动不少于300场次。打造“娄东之春”文化艺术节、文化养老艺术节、乡村旅游节等品牌活动，提升公共文旅服务的影响力。推进旅游景区、乡村旅游区品质标准化提升，建立完善进出有序的动态管理机制。加强对旅游民宿管理和日常监管，力争备案旅游民宿1~2家。培育有条件的村创建星级乡村旅游区，全力打造特色标准品牌。（责任部门：市文体广旅局）
（二十）打造“10分钟体育健身圈”。积极开展全民健身科学指导，推动“全民健身节”、“假日体育”等全民健身系列活动开展。增加多功能运动场、笼式球场等便民、惠民的休闲健身场所，在条件允许的村、社区增设健身路径。推进体育社团或健身组织建设，推动城乡体育社会组织均衡发展。开展国民体质监测，全年拟测试4000人。全力承办好国际竞走挑战赛、中国青少年乒乓球公开赛暨国际乒联黄金系列世界青少年巡回赛、全国桥牌A类俱乐部总决赛等一批国内外重大赛事。（责任部门：市文体广旅局）

九、更好地满足居民交通出行需求

（二十一）深化公交优先战略。探索公交优先战略新路径，推广市、镇两级公交财政补贴模式。推进城市快速通道建设，加快沪通铁路太仓站、太仓南站配套公交调度中心等基础设施建设。推进公交线网优化提升，试点加密高峰时刻班次。加快推进定制客运、商务大巴、旅游快线等客运服务体系建设。深化沪太公交对接战略，加密对沪毗邻公交线路，做好嘉定公交线路延伸至太仓境内工作。（责任部门：市交运局）
（二十二）优化城乡一体的公交服务体系。完成城乡公交一体化发展规划修编工作。重点推进2019年城乡公交一体化发展提升政府实事工程，新建智能公交候车亭40个、电子站牌50个，优化调整医院学校周边、镇村公交、政企通勤定制班线等各类线路20条。持续保持城乡客运5A级发展水平，实现全部乡镇均至少拥有一个农村客运站或公交首末站，行政村候车亭（牌）覆盖率保持100%，为群众出行提供完善的公共设施。完善乡镇公交线网布局和营运模式，让乡镇居民拥有安全、便捷、实惠的交通出行选择。（责任部门：市交运局）
（二十三）建设管理好农村公路。优化提升农村公路重要连接线建设，实施“四好农村路”暨基础设施均等化民生工程，2019年计划新改建市级骨架农路16.8公里、镇级连接性农路12.1公里。启动新一轮《农村公路网规划》，加快推进农村公路提档升级工程、危桥改造工程和安全生命防护工程等重点工作。进一步完善农村公路“建管养运”各项工作，全力提升农村公路建设质量。拓展农村公路服务功能，推进农村公路沿线洁化、绿化、美化、亮化。开展“美丽乡村路”、“海棠花红路”等建设，重点探索农村公路“+基层党建”“+乡村旅游”“+特色产业”等富民新模式，着力打造特色农路品牌。（责任部门：市交运局）
十、持续改善生态环境

（二十四）确保水源和供水安全。加快推进第二水厂深度处理工程，保障水源水质安全。继续配合苏州做好互连互通应急演练工作，加强不同供水服务区域间的保供协作，提升安全保供能力。加强供水水质监管，定期开展全市水质监测，监测出厂水、管网水、管网末梢水、二次供水。（责任部门：市水务局、卫健委）

（二十五）提升城乡污水处理水平。有序开展高质量城乡生活污水治理三年行动计划，2019年计划完成新邵村污水主干管、时思至港区污水主干管等7根污水主管道建设和阳光花苑、城北新村、迎福小区等18个小区雨污分流改造。完成生活污水处理厂扩（改）建提标工程，进一步提高生活污水收集率和处理率。加快推进全市城镇污水处理监管信息平台建设，有效提高污水集中处理设施运行效率。积极推进黑臭水体治理，到2019年底全面完成108条整治任务，基本消除城乡黑臭水体。（责任部门：市水务局）
（二十六）加大垃圾治理力度。制定《2019年太仓市生活垃圾分类工作行动方案》，加快推进196个居民小区的生活垃圾分类工作。主城核心区完成生活垃圾分类全覆盖，建成2个苏州市生活垃圾分类示范片区，各区镇（包括管理区）生活垃圾分类覆盖率达到80%。开展生活垃圾分类宣传培训工作，引导公共机构和相关企业生活垃圾强制分类。加快生活垃圾处置终端建设，推进建筑垃圾填埋场生态修复工程、再生资源综合利用项目和建筑垃圾资源化利用项目。城乡生活垃圾无害化处理率达到99%。（责任部门：市城管局）
（二十七）推进灾害预警信息发布。市气象局加强与市应急管理局等部门合作，推进太仓预警信息发布机制和平台建设，布设新一代太仓气象灾害预警信息屏，强化信息发布和共享。完善气象防灾减灾体系，完成镇级气象工作站建设，尝试性将气象灾害预警信息传播工作融入网格化社会综合治理，启动试点工作，努力提升城乡社区气象防灾减灾能力。积极开展气象防灾减灾宣传，筹划太仓市气象科普场所建设，提升气象灾害防御科普覆盖率。（责任部门：市气象局）
（二十八）加快构筑生态安全屏障。围绕生态系统规划、公园绿地分布等创建关键内容，着力推进国家生态园林城市创建。开展城市绿地系统规划的修编工作，统筹抓好环城生态廊道、娄江新城滨河公园、独溇小海等生态工程建设，确保中心公园年内正式开园，不断完善“一心两湖三环四园”城市生态体系。扎实推进造林绿化工作，加快沿江增绿补绿复绿，积极打造沿江万亩绿廊。持续推进特色田园乡村建设、美丽城镇建设，积极推动老城区绿色化改造，完成农村人居环境整治三年行动年度工作目标。（责任部门：市住建局）
十一、着力强化公共安全保障

（二十九）强化食药品安全监管。严格贯彻“四个最严”要求，紧紧围绕社会难点焦点问题，加强市场准入管理，突出疫苗、生物制品以及乳制品、婴幼儿配方乳粉等高风险产品监管，强化风险隐患排查，加大市场检查力度，深入推进食品药品安全“放心行动”，进一步优化食品消费环境。在餐饮集中商圈、大型餐饮单位、集体用餐配送等重点单位稳步推进视频监控式“明厨亮灶”。加大案件查办力度，加强行刑衔接，加大打击力度，保持高压态势，确保食品药品安全形势平稳有序。畅通食品药品投诉举报渠道，继续加大对外宣传力度，积极营造社会共治格局。（责任部门：市市场监管局）

（三十）筑牢社会治安防控网。全面升级技防防控网，加紧实施“雪亮工程”，在环市域通道、重点阵地、人员聚集场所等重点区域建设400路动态人像卡口、72路超级卡口和68路普通车辆抓拍。推进环市域卡口建设，年内完成洋桥公安检查站的智慧化升级建设，进一步完善“嘉定、宝山、太仓”三地警方大型活动安保协作机制。全力打造动态化、立体化巡防体系，做强巡特警勤务指挥室，推进社会保安联勤联防模式，年内重点完成城区大润发超市、中心广场、月星家居三个警务工作站建设。（责任部门：市公安局）

（三十一）提高人防备战应急能力。加强人防工程建设，综合开发利用地下空间。完善人防指挥体系，及时修订完善《太仓市人民防空方案》，建设智慧人防。探索开展人防工程管理社会化服务，通过服务外包形式开展人防工程专项维护保养试点工作。组织全市基层人防工作人员人防知识培训，完成人防专业队年度整组与训练任务，定期组织开展机动指挥车训练与拉练。结合防灾减灾日、警报试鸣日、应急救援任务，组织各类防空防灾演练活动。提档升级民防科普教育馆。（责任部门：市住建局）
十二、切实增强残疾人群体获得感

（三十二）保障残疾人各项权益。全面实施“幸福亮居”和“两困”对象辅助性就业服务精准帮扶两项工程。重点抓好残疾人就业创业服务、精准康复服务、精神文化服务和权益保障服务等四项服务提升。全市各镇、街道全面建成“残疾人之家”，实现全覆盖，并逐步向有条件的村、社区延伸，对已建成的“残疾人之家”规范运行，落实以辅助性就业为重点的“七有”服务内容。积极动员社会，扶持公益助残，依靠助残社会组织、助残志愿者、爱心企业联盟三支队伍，采取爱心企业结对资助社会组织开展助残项目的方式，满足困难残疾人家庭的个性化需求，实施精准帮扶。（责任部门:市残联）

（三十三）推进无障碍设施建设。加快对老旧设施的改造步伐，加强对居住小区、园林绿地、道路、建筑物等与残疾人、老年人日常生活密切相关的无障碍设施的改造。老年人无障碍设施入户改造要以老年人的实际需求为导向，改造前进行准确的评估，制定个性化的改造方案，民政部门要加强跟踪指导，从而更有效地发挥无障碍设施的作用。加快老年大学工程建设，推进老旧社区的老年人活动中心和日间照料中心建设，创造更多适合老年人活动的场所。继续加强无障碍设施的管理和维护，使无障碍设施能真正发挥应有的作用。多形式、多渠道进行无障碍建设的宣传，提高全社会的无障碍意识。（责任部门：市住建局、城管局、民政局、残联）
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